



禪者在食衣住行的生活裡，是離不開作務的，如同魚離不開水，樹少不了土，生活作務是禪者的道糧，很多禪師都是在彎腰劈砍，直身挑擔之間開悟的。

星雲說偈

金碧峰

文/星雲大師

若人欲拿金碧峰，除非鐵鍊鎖虛空；虛空若能鎖得住，再來拿我金碧峰。

——元·金碧峰

這一首偈語是講金碧峰禪師修行的故事。

禪師他一入定就是很多天，到了該圓寂時，閻羅小鬼夜叉卻到處找不到他，因為禪定中的金碧峰禪師無形、無相，夜叉小鬼只好向城隍、土地公求助。

土地公說：「金碧峰禪師是個有道高僧，他一入定是不容易出來的，除非你移動他最心愛的玉鉢，讓他誤以為有人要偷他的玉鉢，他一急就會出定了！」

夜叉小鬼一聽，真的就去搖動玉鉢，金碧峰禪師聽到玉鉢的搖動聲，心一亂，趕快出定一看，原來是兩個夜叉小鬼在搗蛋。

金碧峰禪師心想：我一念貪愛玉鉢，不但不能在定中安享禪定之樂，還要出定給無常小鬼逮捕，真是劫數。於是立刻將玉鉢攪碎，然後重新入定，並留下了這首偈語。

「若人欲拿金碧峰」，假如有人要捉拿我金碧峰，「除非鐵鍊鎖虛空」，除非用鐵鍊將虛空鎖起來；「虛空若能鎖得住」，虛空是無形無相的，如果能用鐵鍊子鎖住虛空，「再來拿我金碧峰」。夜叉小鬼只能眼睜睜看著金碧峰禪師又入定了，真是無可奈何。

有一次，清朝的乾隆皇帝南遊出巡至金山寺，與法馨禪師一起站在長江岸邊，他問禪師：「長江一天有多少艘船經過？」

法馨禪師回答：「兩艘船！」

乾隆皇帝又問：「怎麼會只有兩艘船？」

「一艘為名，一艘為利，所以只有兩艘船。」

其實，名利也是緣於人心的貪念和執著。人的貪念、執著，是修行上很大的障礙，如果能突破貪、瞋、痴等無明繫縛，自然在人生境界上有很大的轉機。所以說，只要沒有貪念，沒有執著，就不會被繫縛，生死也就不必畏懼了。



圖/心皓

佛法支持 獲索契冬奧金牌



【人間社記者蘇碧珊、心設奧斯汀報導】代表美國奧林匹克殘障人士冰上曲棍球隊，在今年於蘇聯索契二〇一四冬季奧運會上為美國拿到金牌的台灣移民李仁勇，曾歷經嚴重車禍、兩次截肢與艱辛復建，在佛教信仰與軍隊訓練的雙重支持下，成為美國隊衛冕該項賽事金牌的重要門將。

李仁勇居士現年二十七歲，八歲時與家人從台灣移民美國。高中畢業後，不願依靠父母去念大學；適逢九一一事件，不恥恐怖分子的作為，於是投筆從戎。他的祖父母、父母都是虔誠的佛教徒，從小雖有薰習，但只是祈求家人平安。每當部隊駐紮到一個新地點時，他一定會找尋當地寺廟去禮佛，若無道場也會自己自修。

他從軍以後，曾駐紮於伊拉克等幾個戰地，歷經數場戰役都平安歸來。對佛菩薩的庇佑，他深信不疑。但人生無常，在二〇〇九年部隊駐紮在喬治亞州時，離退役只剩一年半，他卻因騎車返回部隊而遭遇車禍。醫生雖努力搶救，但必須截肢，當時他才二十二歲，正編織著退伍後人生的規畫。

父親勸慰：考驗要承擔

他憤怒、不甘，不斷自問「為什麼是我

遭到這不幸？」李仁勇表示，當時父母也很難過，但父親告訴他，這是菩薩給他的考驗，要勇敢面對，因為可能有更重要的任務要他承擔。

出院後，他被送到聖安東尼奧的軍醫院復健。當他看到醫院裡斷手、斷腳，傷殘更嚴重的人比比皆是，想到自己沒有在車禍中往生，餘生一定有其意義在，而且他是受訓過的軍人，他永遠「不能放棄」。

在「Operation Comfort」機構介紹下，他收拾起自怨自哀的心情，選擇參加了聖安東尼奧的殘障人士冰上曲棍球(Sled Hockey)作為復健的運動。因為優異的表現，二〇一〇年他入選美國國家代表隊，參加數次國際比賽，戰果輝煌。

二〇一三年他更上層樓，入選美國奧林匹克殘障人士冰上曲棍球隊，在今年於蘇聯索契舉行的二〇一四冬季奧運會上，為美國拿到金牌。

李仁勇(右)正為出賽進行嚴格的守門訓練。

圖/李仁勇提供

李仁勇於奧斯汀佛光山香雲寺與信眾分享其心路歷程。

圖/人間社記者蔣毓明

佛法讓他轉念 開創未來

回到美國後，李仁勇特別來到奧斯汀佛光山香雲寺禮佛。他表示，正因為從小受佛法的薰習，讓他能夠轉念，跳脫出低落、負面的情緒，選擇了一條本來不在計畫中的道路，結果創出了另一片天。他希望將來能進史丹福大學，學習運動員訓練及復健等專業，幫助更多的人。

李仁勇表示，雖然從小隨父母到寺院禮佛，自己也會自修，但在遭遇無常的車禍打擊後，才體會到佛法的可貴，如果沒有佛教的信仰，自己不會再站起來。生命裡的苦難，只是讓人變得更堅強、更勇敢，更懂得如何幫助他人。

接下來部隊也安排他到各級學校去分享故事，以鼓勵年輕學子要珍惜生命，學會勇敢。奧斯汀青年團團長Priscilla Ly邀請他五月來座談，他也歡喜應允。

星雲大師 獲聘同濟大學名譽教授



上海同濟大學校長裴鋼(右)為佛光山開山星雲大師(中)佩戴校徽、頒發同濟大學名譽教授聘書。左為揚州鑑真圖書館執行長慧寬法師。

圖/人間社記者蔡榮豐

【人間社記者金蜀卿上海報導】以理工科著名、中國最早七所國立大學之一的上海同濟大學，禮請佛光山開山星雲大師擔任該校名譽教授。日前星雲大師訪問同濟大學，受聘擔任名譽教授，並與同濟大學黨委書記周祖翼、校長裴鋼會談，雙方對辦學經驗、理念等，深入交流闡述。星雲大師表示，佛教重視教育，他以出家人身分前後辦了五所大學，未來盼與同濟大學開展學術交流合作，建設以「可持續發展」為導向的世界一流大學。

周祖翼代表全校四萬名師生歡迎星雲大師蒞臨，並介紹同濟校況。同濟大學前身是一九〇七年德國醫生埃里希·寶隆(Dr. Erich Paulun)在上海創辦的德文醫學堂，創校至今逾百年，先後培養了近三十萬畢業生，造就了大批傑出的社會菁英。校友中當選中國科學院、中國工程院兩院院士的有一百四十餘人。

與佛教界淵源甚深的上海市副市長

趙雯，是中國佛教協會故會長趙樸初的外甥女，也是同濟傑出校友。

佛陀也是教育家

周祖翼說，「很榮幸星雲大師願意接受同濟大學名譽教授聘書，同濟師生日後將閱讀更多大師書籍，將大師的思想哲理、人生智慧體現到自己身上。」

星雲大師表示，當初釋迦牟尼佛在世時，也辦過學堂，對弟子因材施教；唐朝時代，印度那爛陀大學有三萬名學生，玄奘大師出國留學取經，返國主持經典翻譯工程，成為中華文化寶貴資料。星雲大師認為，教育要普及大眾，讓人接受。

佛教與基督教一樣，也要辦綜合性大學，「我不自量力，先後創辦了美國西來大學、台灣佛光大學、南華大學、澳洲南天大學、菲律賓光明大學。佛光山大學體系之間資源整合，可互修學分。」

西來寺佛誕節系列慶典



【人間社記者覺皇洛杉磯報導】五月是佛教徒慶祝佛教教主釋迦牟尼佛誕生的重要日子，佛光山西來寺舉行一系列的慶祝活動。三日以「佛誕教育特展」為慶祝第一彈；六日佛誕辰正日(農曆四月初八)以「朝山」慶祝；十日上午的「浴佛法會」與下午「皈依三寶典禮」，讓眾人浴佛淨心，宣示成為正信佛教徒；十八日更將於Whittier Narrow Regional公園，與南加州佛教共同慶祝佛誕節。

今年第三屆的「佛誕教育特展」於三日開幕，以「行像再現—遠古的花車遊行」為主題，重現《鄴中記》所記載的「檀車



」。檀車是西元三世紀的中國佛教徒，在佛誕節，載著佛像巡行城市街巷，讓民眾得以瞻仰禮拜，相當於現今的花車。此次的檀車展示品，由Dave與Nancy Cowardin夫婦協力打造，高近五呎；同時展出工程師Peter Martin手繪的檀車之橫斷面視圖、平面圖與側視圖共七張、檀車3D動畫。

「佛誕教育特展」將於十八日「南加州佛教界慶祝佛誕節大會」之時展出，當日並有浴佛法會、義診、素食園遊會、文化表演與抽獎等精彩活動。

洽詢電話：西來寺626-961-9697。

圖/人間社記者覺皇

西來寺近期活動

日期	活動內容
5/10 ~ 5/11	佛誕教育特展
5/11	西來寺浴佛法會、甘露灌頂皈依三寶典禮、西來寺環保回收日
5/18	南加州佛教界聯合慶祝佛誕節暨母親節
5/24	一日禪、兒童夏令營輔導員訓練營
5/24 ~ 5/25	佛光會八關齋戒修道會